
WPISUJE UCZEŃ

     KOD UCZNIA              PESEL

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w całości lub we fragmentach bez pisemnej zgody wydawcy zabronione.

PRZYKŁADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY 
EGZAMIN ÓSMOKLASISTY Z OPERONEM 

MATEMATYKA

Instrukcja dla ucznia
1.  Sprawdź, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadania 1.–23.). Ewen-

tualny brak stron lub inne usterki zgłoś nauczycielowi.
2.  Wpisz swój kod oraz PESEL w wyznaczonym miejscu.
3.  Czytaj uważnie wszystkie teksty i zadania.
4.  Rozwiązania zapisuj długopisem lub piórem z czarnym tuszem/atramentem. 

Nie używaj korektora.
5.  Rozwiązania zadań, w których musisz samodzielnie sformułować odpowiedzi, 

zapisz czytelnie i starannie.
6.  W arkuszu znajdują się różne typy zadań. Odpowiedzi do nich zaznacz lub 

zapisz w wyznaczonych miejscach.
7.  Pamiętaj, że zapisy w brudnopisie nie będą sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Czas pracy:
100 minut

Liczba punktów
do uzyskania: 34



Zadanie 1. (0–1)
Na tablicy zapisano trzy liczby: CDX, DCX, DXC. 
Które zdanie jest prawdziwe? Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
A. Liczba DXC jest o 10 mniejsza od liczby DCX.
B. Liczba DXC jest o 180 większa od liczby CDX.
C. Suma największej i najmniejszej z tych liczb jest równa 1200.
D. Różnica największej  i najmniejszej z tych liczb jest równa 100.

Zadanie 2. (0–1)
Podczas zawodów lekkoatletycznych zawodnicy są wypuszczani na trasę co 10 minut. Jako pierw-
szy wystartował Robert, po nim pobiegł Kuba, Tomek, a następnie Franek. Kuba przybiegł na 
metę 9 1

3
 minuty po Robercie, Tomek 21 minut i 3 sekundy po Robercie, a Franek 9 minut po 

Tomku. 
Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli zadanie jest 
fałszywe.

Zawodnik, który zajął drugie miejsce, stracił do zwycięzcy 40 sekund. P F
Zwycięzcą zawodów był Franek. P F

Zadanie 3. (0–1)

Ile wynosi wartość wyrażenia 64 64
169 144

3+ −

−
? Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.

A. 0   B. 2,4   C. 4
5

   D. 4

Zadanie 4. (0–1)
W trójkącie prostokątnym ABC zaznaczono na przeciwprostokątnej BC punkt D w taki sposób, że 
trójkąt ADC jest równoboczny. 

A B

D

C

Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli zadanie jest 
fałszywe.

Miary kątów trójkąta ABC wynoszą 30°, 60°, 90°. P F
Kąt ADB ma miarę 120°. P F
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Zadanie 5. (0–1)
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Liczba a = 5 – 3 2  znajduje się na osi liczbowej między
A. –0,2 i –0,1   B. 0 i 1   C. 2 i 3   D. 3,4 i 3,5

Zadanie 6. (0–1)
Rowerzysta jechał 3 godziny z prędkością v km

h
 oraz kolejne 2 godziny z prędkością o 5 km

h
 większą.

Uzupełnij zdania. Wybierz właściwą odpowiedź spośród A lub B oraz spośród C lub D. 

Droga którą przejechał rowerzysta w ciągu 5 godzin wynosi A/B kilometrów. 
A. 5v    B. 5v + 10

Dla prędkości v równej C/D km
h

 rowerzysta przejechał w ciągu pierwszych 3 godzin o 25 kilome-

trów więcej niż w ciągu pozostałych 2 godzin.
C. 15   D. 35

Zadanie 7. (0–1)
Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F – jeśli zadanie 
jest fałszywe.

Najmniejsza wspólna wielokrotność liczb 12 i 15 jest równa 120. P F
Liczba 18 ma 6 dzielników, z których 2 są liczbami pierwszymi. P F

Zadanie 8. (0–1)
Na diagramie słupkowym przedstawiono informacje dotyczące średniej długości snu dla poszcze-
gólnych grup wiekowych.
Na podstawie informacji przedstawionych na wykresie wybierz zdanie fałszywe spośród podanych.
A.  Czas snu noworodków jest 2 razy dłuższy niż czas snu dorosłych.
B.  Średnia długość snu osób starszych stanowi 3

4
 średniej długości snu dorosłych.

C.  Czas snu noworodków stanowi 160% czasu snu dzieci w wieku szkolnym.
D.  Długość snu osób starszych jest 2 razy mniejsza od długości snu dzieci w wieku szkolnym.
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Zadanie 9. (0–1)
Z drewnianego modelu prostopadłościanu wycięto sześcian o krawędzi 1 dm w sposób pokazany 
na rysunku.

3 dm

3 dm

1 dm

1 dm

Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych. 
Pole powierzchni całkowitej powstałego graniastosłupa jest mniejsze od pola powierzchni prosto-
padłościanu o
A. 2 dm2  B. 4 dm2  C. 6 dm2  D. 9 dm2

Zadanie 10. (0–1)
Prosta PR dzieli równoległobok KLMN na romb PRMN o obwodzie 24 cm i równoległobok PRLK,  
którego obwód jest o 8 cm większy od obwodu rombu PRMN.

K

N

P R

M

L

Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych. 
Długość odcinka PK jest równa
A. 6 cm   B. 8 cm   C. 10 cm  D. 12 cm

Zadanie 11. (0–1)
Zeszyt ćwiczeń kosztuje o 60% mniej niż podręcznik. 
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych. 
Podręcznik jest droższy od zeszytu ćwiczeń o
A. 250%  B. 150%   C. 60%  D. 40%
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Zadanie 12. (0–1)
Trójkąt przedstawiony na rysunku jest ścianą boczną ostrosłupa prawi-
dłowego trójkątnego. 
Uzupełnij zdania. Wybierz właściwą odpowiedź spośród A lub B oraz 
spośród C lub D. 

Suma długości krawędzi tego ostrosłupa jest równa A/B.
A. 33 cm   B. 54 cm

Pole podstawy tego ostrosłupa wynosi C/D.

C. 49 3
4

 cm2   D. 4 3  cm2

Zadanie 13. (0–1) 
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Po wyznaczeniu zmiennej a ze wzoru Vo = V - at2 otrzymasz
A. a V V

t
o=

−
2 , t ¹ 0  B. a V V t= − −0

2

C. a V V
t

o=
+

2 , t ¹ 0  D. a V V
t

o=
−
2 , t ¹ 0

Zadanie 14. (0–1)
Na rysunkach przedstawiono trójkąty I, II i III. 

5
I II III

5

58

8

8
30°

70°

80°

70°

Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Trójkątami przystającymi są
A. I i II   B. I i III  C. I, II i III  D. II i III

Zadanie 15. (0–1) 
Czy pole kwadratu o boku 5 m jest równe 2 5 107, ×  mm2? Wybierz odpowiedź T (tak) albo N (nie) 
i jej uzasadnienie spośród A–C.

T

ponieważ

A. 1 m2 = 1000 mm ∙ 1000 mm = 106 mm2

B. 5 103 2
⋅( )  mm2 = 2 5 107, ×  mm2

N C. 4 5000×  mm = 20 000 mm = 2 104×  mm

4 cm

7 cm7 cm
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Zadanie 16. (0–1) 
Średnią dobową temperaturę w dniu 21 marca obliczono jako średnią arytmetyczną temperatur: 
o godzinie 8 rano, o godzinie 20, minimalnej temperatury dnia i maksymalnej temperatury dnia. 
Niestety do tabeli nie wpisano temperatury, którą zanotowano o godzinie 8:00.

Temperatura 
o godz. 8:00

Temperatura 
o godz. 20:00

Minimalna 
temperatura 

dnia

Maksymalna 
temperatura 

dnia

Średnia 
dobowa 

temperatura
21.03 ? -2° -6° 3° -2°

Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.
Temperatura o godzinie 8 rano w dniu 21 marca wynosiła
A. -5°	 	 	 B. -3°	 	 	 C. -2°	 	 	 D. 2°

Zadanie 17. (0–1)
Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.

Rozwiązaniem równania 2 5
2

3
4

x
x
−
+
=  jest liczba

A. 1 2
5

    B. 4,4   C. 5,2   D. 11 1
2

Zadanie 18. (0–2)
Uzasadnij, że wartość wyrażenia 3 315 17+  jest liczbą podzielną przez 10.

6

Przykładowy arkusz egzaminacyjny. Matematyka
Egzamin Ósmoklasisty z OPERONEM



Zadanie 19. (0–2)
Pan Łukasz ma 45 lat, a jego trzej synowie mają 10 lat, 12 lat i 15 lat. Po ilu latach pan Łukasz 
będzie miał tyle lat, co wszyscy synowie razem? Zapisz obliczenia.

Odpowiedź:  ..............................................................................................................................................

Zadanie 20. (0–2)
Przekątna kwadratu ma długość 4 dm. Oblicz długość boku kwadratu. Zapisz obliczenia.

Odpowiedź:  ..............................................................................................................................................
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Zadanie 21. (0–3)
Na planie miasta w skali 1 : 400 trawnik ma wymiary 3 cm na 3,5 cm. Ogrodnik postanowił ku-
pić nasiona trawy, aby obsiać nimi trawnik. Jeden worek nasion wystarcza na obsianie 20 m2 po-
wierzchni. Oblicz, ile co najmniej worków musi kupić ogrodnik, aby obsiać cały trawnik. Zapisz 
obliczenia.

Odpowiedź:  ..............................................................................................................................................
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Zadanie 22. (0–4)
Zosia za 60 dag łuskanych orzechów laskowych zapłaciła 15 zł. Adam kupił za tę samą kwotę orze-
chy w promocyjnej cenie. O ile więcej dag orzechów kupił Adam? 

 

Promocja –20%

Odpowiedź:  ..............................................................................................................................................
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Zadanie 23. (0–4)
W trapezie prostokątnym ABCD o kącie ostrym 45° długości krótszej podstawy oraz wysokości są 
równe i wynoszą po 5 cm. W trapezie tym narysowano przekątną BD. 

A B

D C
 Oblicz stosunek pola trójkąta ABD do pola trójkąta BCD i do pola trapezu ABCD.

Odpowiedź:  ..............................................................................................................................................
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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